

论在线庭审秩序的失范风险和防范

周文兰

(南京江北新区人民法院,江苏 南京,210031)

摘要:随着数字经济的发展和疫情防控的常态化,在线诉讼应运而生并得到大力推广,在提高审判工作效率的同时,为诉讼参与人提供了便利,也对传统诉讼规则提出了挑战。实践中,在线庭审秩序因各诉讼参与主体价值目标趋向多元,又缺乏专门的程序法规范,同时各参与主体因空间“隔离”,削弱了司法审判特有的仪式感和严肃性,引发在线诉讼参与人忽视司法礼仪和庭审秩序,违反庭审公开及证人出庭作证等失范风险。规范在线庭审秩序在立法层面应推进在线诉讼民事诉讼法以及惩戒和处罚妨害在线庭审秩序行为相关法律的制定和完善;在实践层面应加强法官司法作风建设,加强律师等行业协同共治,加强对当事人在线庭审规范的教育;同时重视技术支持和线下保障等防范措施。

关键词:在线诉讼;庭审秩序;司法作风;行业共治;规范教育

中图分类号:D925

一、在线诉讼创新司法审判模式

西方传统法院体系源于公元前一世纪的犹太教法院,后经 12 世纪英格兰、威尔士发展,亨利二世将程序正式化,现代司法体制雏形由此构建^[1]。回顾中国法治的历史,从郡守县令坐堂问案到司法能动性下的人民法院,经历了漫长的演进和发展。即便法院的庭室划分、人员构成等并不为大众所熟知,但基于数年来的普法教育,人民群众已经形成“法院是在特定场所,在特定人员的参与下,依据规范化的流程开展审理活动的司法机关”的基本认识。

中国特色社会主义法治体系坚持以习近平法治思想为指引。《人民法院组织法》^[2]等法律明确规定了人民法院的性质、工作任务以及维护秩序,保护财产和权益,保障社会的作用^[2]。人民法院是代表国家依法审判各类案件的专门场所。数字经济的高质量发展,深刻影响全球技术创新、产业结构调整、经济社会发展,同时,也带来发展不平衡、规则不健全、秩序不合理等问题。我国在推进互联网司法改革、促进数字技术与司法工作深度融合、创新数字司法模式等方面进行了积极探索。传统实体法院开展的线下诉讼活动,越来越难以应对数字时代以及疫情防控的复杂要求。线上诉讼在实践探索中逐渐完善,在疫情防控时期以及后疫情时代广泛应用^[2]。

二、在线庭审秩序失范的原因及表现

庭审是司法审判的重要环节,是法官查明事实,当事人充分发表诉辩意见,当面辩论,举证质证的核心程序。为进一步规范法院庭审纪律,我国修正制定《人民法院法庭规则》。在线诉讼增加了具有连接点的空间,通过数据信号传播语音和图像,为诉讼参与人提供了极大的便利,深受在疫情防控区隔离,或出行不便的当事人和律师欢迎。但根据司法实践现状,在线庭审秩序存在诸多失范的风险,主要有以下三点原因。

第一,各诉讼参与主体间存在多元化价值目标。公正和效率是民事诉讼的两项基本价值目标。公正可分为实体公正、程序公正。效率价值包括迅速解决纠纷、降低诉讼成本、提高便捷度。在线庭审中,人民法院对于效率和便捷程度的追求源于智慧法院建设的推进和让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的初衷。当事人则更倾向于获得对自己有利的诉讼结果,同时减少参与诉讼案件的金钱、时间成本,减少人力、物力的投入,享受更高的便捷度。在多元化的价值目标指引下,各主体参与在线诉讼所表现出的倾向性更明显,且不易调和。

第二,立法层面缺乏专门针对在线诉讼的程序法规范。最高人民法院自 2018 年出台《关于互联网法院审理案件若干问题的规定》至 2022 年出台《人民法院在线运行规则》,先后通过多部规则、规定对

收稿日期:2022-08-24;修回日期:2022-09-18

作者简介:周文兰,硕士,员额法官,研究方向为民商事审判。

E-mail: zhouwenlan2014@126.com

引文格式:周文兰.论在线庭审秩序的失范风险和防范[J].南京工程学院学报(社会科学版),2022,22(4):36-39.

在线诉讼进行规范指导。依据法律,当事人可以选择在线庭审,同时应当遵守在线庭审的规则。但立法层面尚未制定诸如《在线民事诉讼特别程序法》的专门程序法规范。《人民法院在线诉讼规则》虽然对于规范当下在线诉讼具有重要意义,但这种解释性规定并不能取代作为法律的在线诉讼程序法。

第三,在线庭审中当事人空间“隔离”,削弱了司法审判特有的仪式感和严肃性^[3]。在线庭审的各方参与人均不再接受传统法庭场域的限制。虽然《人民法院在线诉讼规则》规定在线开展庭审活动,人民法院应当设置环境要素齐全的在线法庭。在线法庭应当保持国徽在显著位置,审判人员及席位名称等在视频画面合理区域。但在司法实践中,适用在线诉讼后各方当事人或者其中一方当事人通过视频参加庭审,其图像通过法庭的大显示屏展示。在庭外的当事人处,法官及当事人的图像均作为视频对话框或按上线顺序排列或随机排列,并未有明显的审判区域显示,原、被告实际并不在场分列左右,法官也并未居中,已经失去了形式上的主体对应和场域限制,缺乏传统庭审的严肃性。审判人员进入法庭以及审判长或独任审判员宣告判决、裁定、决定时,全体人员应当起立的流程也在在线诉讼的情形下省略。因此,在线庭审使庭审特有的仪式感被弱化,当事人内心对于庭审秩序的约束感明显降低。同时,由于物理空间上的阻隔,法官对于诉讼参与人做出违反法庭秩序的行为缺乏有效的管控。

当事人及其他诉讼参与人违反庭审秩序的行为具体表现在以下几个方面:

第一,庭审准备不足,庭审过程被迫中断。在作者组织开展的近百次庭审中,大多数当事人对待在线庭审的严肃程度远低于对传统庭审。所有参加庭审的当事人均已在开庭前收到传票,明确知悉采用在线开庭的方式和准确开庭时间,但部分当事人并未就其参加的庭审预留时间和安静的环境,庭审准备工作明显不足。例如,法庭连通其视频后,当事人本人在驾驶机动车,庭审被迫中断,等待其将车辆停放在安全位置后继续进行。又如,当事人在其住所中参加诉讼,但并未处理好家庭事务,庭审中不断离席安抚哭闹的孩童或者处理其他家庭琐事。另有部分律师同时参加多个案件的在线庭审,最终难以兼顾。还有当事人在开庭前并未好充分准备,无法回答法庭的提问,而要求暂停庭审,待其向身边人询问后,再行恢复庭审。《人民法院在线诉讼规则》对出庭人员参加在线庭审的场所环境进行了规定^[3]。但实践中,诉讼参与人所处的环境嘈杂,以至于法官和其他当事人无法听清其发言内容,不得不反复询问和确认,严重影响庭审效率。因为所处地域不同,所以在线庭审视频信号也未能始终保持畅通。即便网速足以支持在线庭审视频传输,

但视频信号也极易被呼入当事人手机的电话中断。对此法官当庭作出提示和告知,但效果甚微。

第二,不遵守司法礼仪和庭审秩序。根据《人民法院法庭规则》规定,出庭履行职务的人员应当按照职业着装规定着装^[4]。但在作者组织的线上庭审中,仅有个别律师着律师袍参加庭审,其他出庭履行职务的人员和依照规定应着正装人员均以便装出席。在案件量逐年递增、审判压力逐年增大的情况下,庭审安排紧凑,并无富余时间等待当事人更换着装,而且当事人参加线上庭审的环境各异,换装的条件亦不充分。因此,在线庭审相较传统庭审而言,着装规范意识弱化明显,着装规范形同虚设。《人民法院法庭规则》规定,全体人员在庭审活动中应当服从审判长或独任审判员的指挥,尊重司法礼仪,遵守法庭纪律,同时列举了不得实施的行为^[5]。出庭人员参加在线庭审应当尊重司法礼仪,遵守法庭纪律。实践中,对于处在公共区域、户外区域,或者因为个人行程不断走动的当事人,突然打断、插话、提示当事人的旁听人员,法官的提示、警告并无明显作用。另有当事人有意识或无意识地退出视频画面,或由于操作不当,视频画面显示天花板、地面、墙壁或者半张面部等,需要法官不断提醒,严重影响庭审效率。

第三,违反庭审公开和旁听的规定。依据规定,适用在线庭审的案件,应当按照法律和司法解释的相关规定公开庭审活动,涉及秘密的除外^[6]。但在在线诉讼中,法官对于当事人行为的管理难以落实,首先法官并不清楚当事人是否在线上诉讼中对法律禁止公开的内容,音频视频、图文资料进行了违法违规录制、截取、传播。例如,北京某法院公布的不合规线上庭审中,有当事人擅自通过自媒体平台直播庭审,粉丝在线围观。另外,法官仅能确定出现在线上庭审视频镜头中的是当事人,但是对于镜头之外的环境是否符合规定,是否有不符合旁听条件的人员旁听庭审,或者当事人是否同步以其他方式将庭审情况传播或者披露给他人,是否违反旁听地规定,无法完全知悉和掌握。

第四,证人出庭作证不规范。为保证证人不旁听案件审理和不受他人干扰。依据规定,证人通过在线方式出庭的,人民法院应当通过指定在线出庭场所、设置在线作证室等方式保证证人不受其他因素干扰^[7]。实践中,并非所有当事人都会在开庭前提出申请证人出庭作证,而是在举证环节,罗列起诉时提交的证据后,当庭提出申请证人出庭作证。法官并不清楚该证人是否与一方当事人在同一处,或者是否已经通过数据传输“旁听”了先前的庭审内容,是否受到他人干扰。对于案件的公正审理,证人证言的采信均会产生巨大的影响。对于人民法院指定证人出庭的场所,在线作证室的具体设置问题,法律并未明确规定。

三、严格规范在线庭审的秩序

即使在线诉讼存在着上述诸多失范的风险,但是在数字经济发展的大背景和后疫情时代的需求下,在线诉讼依然可以预见的中国法院的未来^[4]。因此,深入探索严格规范在线庭审秩序的举措势在必行。细化在线诉讼的规则,制定专门的在线诉讼民事诉讼法能够完善妨害在线庭审秩序行为的惩戒和处罚措施。同时加强教育,提高司法工作人员、诉讼参与人等各主体对于在线诉讼的认识和重视程度,严格规范各主体行为^[5]能够消除在线诉讼对法律权威及庭审严肃性的负面影响,有效利用数字化发展为司法审判带来的便捷和高效^[6]。

第一,推进在线诉讼民事诉讼法以及惩戒和处罚妨害在线庭审秩序行为相关法律的制定和完善。张卫平教授在其关于在线诉讼制度建构的文章中指出,鉴于在线诉讼对传统民事诉讼方式带来的冲击和挑战,确有必要单独制定一部专门的线上民事诉讼规范,以适应线上诉讼规范的需要。该部法律以在线诉讼的特殊性为出发点,专门针对在线诉讼特点做出规定,不必考虑在线诉讼行为与线下诉讼行为的“等效性”,而是直接规定在线诉讼行为的应有效力;坚持传统民事诉讼法的基本原则和制度,同时考虑技术的发展性,以方便原则和安全原则作为特有原则^[7]。针对妨害在线庭审秩序行为,立法机关应当完善合法的惩戒和处罚规定。结合在线诉讼的特殊性,《人民法院在线诉讼规则》对诉讼参与人做出限制,并规定了违反法庭秩序按照相关法律和司法解释的规定处理的条款。立法机关应制定相应条款从法律规则层面对无视庭审纪律、损害法庭尊严的行为进行惩戒。法官应释明法律,书记员应在开庭前宣读法庭纪律,发送告知书对前述规定进行传达和说明,同时辅助以必需的技术支持。

第二,加强法官司法作风建设,加强律师等行业协同共治,严肃诉讼参与人的纪律。法官应率先做到遵守在线庭审秩序,严格遵守上述规则,同时落实司法作风建设相关规定,遵守《人民法院审判制服着装管理办法》。例如,准时到庭,按规定着法袍,不得在法庭内换装,席卡摆放正确,保持国徽在显著位置,审判人员及席位名称等应在视频画面合理区域,坐姿端正,不得处理与庭审无关的事项。最高院及各省高院应强化对基层法院的实时审务督察,对存在的司法作风问题及时通报并责令整改。目前,全国大多数法院实现了庭审音视频信息与最高法院联网对接,实现了诉讼服务窗口场所视频与最高法院联网对接。北京、上海、河北、辽宁、新疆等地法院联网对接效果较好,有力保障了智能审务督察的开展。未实现庭审音视频信息与最高

法院联网对接的相关法院正在大力推进联网对接工作。同时,笔者所在法院为巩固深化队伍教育整顿成果,全面改进司法作风,维护和提升法院良好形象,根据相关文件精神和上级法院工作要求,研究决定成立司法作风突出问题集中整治工作领导小组,下设办公室,负责对司法作风进行常态化监督,对违规行为和相关人员进行公开批评和严肃处理,该领导小组成立以来,工作成效显著。政法委或司法局应牵头组织由法院及律师、鉴定机构等行业协会参与的、针对严格庭审秩序的专项会议,针对一段时间以来在线诉讼中存在的庭审纪律失范行为进行调研,将调研结果逐一核实后通报;对于严重违反规定的个人及机构进行教育,责令限期做出整改;对在线诉讼中严格遵守相关规定,准时出庭,正确着装,规范制作和提交诉讼材料,符合规定发表意见等行为予以肯定和表扬。

第三,加强庭前对当事人在线庭审规范的教育。在庭审中,部分当事人因缺乏庭审经验,或不具备专业法律知识,或因情绪波动会做出违反规定的行为。因此,普法教育和技术措施需双管齐下,避免庭审秩序失范,保障庭审有序进行,让人民群众通过每一件案件感受到司法正义。普法教育不仅仅是宣传制定实施的法律和宣传违反行为应当受到严惩,还有一个重要方面是向人民群众告知司法审判程序的流程,庭审的规则,通过教育的方式提高人民群众的诉讼能力,形成遵守庭审规范的意识。鉴于我国人口基数大,实地参观司法审判的人数有限,故各级政府及政法单位应大力宣传官方庭审直播网站,让更多的人民群众通过观看庭审视频,观摩真实的庭审案件,通过真实而生动的案例获得法律知识,提高法律素养,提升诉讼能力,自觉排除由非专业的影视作品形成具有偏差的认识。

第四,加强技术支持和线下保障。在线庭审依托技术支持,也应得到更多的技术保障。现阶段,线上庭审仅实现了可以正常使用的程度,尚未就庭审中的失范行为研发出更多的技术措施。结合司法实践,笔者认为需要通过技术升级来实现的功能可能包括但不限于以下几个方面:在尽可能大的范围内统一在线庭审的应用程序或软件,并通过人民法院、政法机关网站等媒体发布操作教学视频和书面操作手册。在进入庭审页面前系统应自动显示《人民法院在线诉讼规则》及《人民法院法庭规则》的主要内容,并限时阅读,后由诉讼参与人点击“已阅读并同意遵守”;对庭审过程中的环境噪音进行消音,对杂乱的背景进行“雾化”处理,以减少必要因素对庭审的干扰;对诉讼参与人侮辱、辱骂的语言进行消音,并在其媒介屏幕显示红色字体告知其如实施上述行为应当承担的法律后果^⑧。庭审视频中的画面应依据诉讼地位进行分布,基本还原

实体法庭中各方位置关系,且在对应画面标识诉讼主体名称即原告,被告,原、被告代理人,第三人,证人等,避免在诉讼参与人众多的情况下造成混乱。在线庭审应通过技术措施限制诉讼参与人转发庭审过程中提交法庭的图片、视频、录音等证据材料,相关证据由提供一方刻盘存储,邮寄送达对方,以防止个人信息、隐私及其他不宜公开的内容通过在线庭审传播出去;通过技术手段屏蔽在等待被传唤出庭作证的证人接收案涉庭审信息,防止证人旁听庭审,做出不公正、不真实的证言。证人在线出庭作证的情况下,还需要线下保障。《人民法院在线诉讼规则》的理解与适用中列举了部分法院与街道、社区合作建设专门的在线庭审工作室、证人作证室等,同时提出未来还可以探索证人就近选择人民法院数字法庭在线出庭作证。法院可经政法部门协商,委托证人所在地就近的公安机关、检察院等单位提供在线出庭作证的场所,同时也可以保证证人不受他人干扰。例如,2020年4月14日,最高人民法院第六巡回法庭在银川市中级人民法院的配合下,完成了一起建设工程施工合同纠纷案件证人远程在线出庭作证工作,由当地法院配合核实证人身份,并监督证人在出庭作证前不被干扰^[8]。

注释:

- ① 1979年7月1日第五届全国人民代表大会第二次会议通过,1979年7月5日全国人民代表大会常务委员会委员长令第三号公布,自1980年1月1日起施行。
- ② 作为国家的审判机关的性质以及审判刑事案件和民事案件的工作任务,并且通过审判活动,惩办一切犯罪分子,解决民事纠纷,以保卫无产阶级专政制度,维护社会主义法制和社会秩序,保护社会主义的全民所有的财产、劳动群众集体所有的财产,保护公民私人所有的合法财产,保护公民的人身权利、民主权利和其他权利,保障国家的社会主义革命和社会主义建设事业的顺利进行。
- ③ 出庭人员应当选择安静、无干扰、光线适宜、网络信号良好、相对

封闭的场所,不得在可能影响庭审音频视频效果或者有损庭审严肃性的场所参加庭审。

- ④ 具有下列情形之一的,着正装:(一)没有职业着装规定;(二)侦查人员出庭作证;(三)所在单位系案件当事人。非履行职务的出庭人员及旁听人员,应当文明着装。
- ⑤ 不得实施行为包括:(一)鼓掌、喧哗;(二)吸烟、进食;(三)拨打或接听电话;(四)对庭审活动进行录音、录像、拍照或使用移动通信工具等传播庭审活动;(五)其他危害法庭安全或妨害法庭秩序的行为。旁听人员不得进入审判活动区,不得随意站立、走动,不得发言和提问。
- ⑥ 对涉及国家安全、国家秘密、个人隐私的案件,庭审过程不得在互联网上公开。对涉及未成年人、商业秘密、离婚等民事案件,当事人申请不公开审理的,在线庭审过程可以不在互联网上公开。未经人民法院同意,任何人不得违法违规录制、截取、传播涉及在线庭审过程的音频视频、图文资料。
- ⑦ 当事人对证人在线出庭提出异议且有合理理由的,或者人民法院认为确有必要的,应当要求证人线下出庭作证。鉴定人、勘验人、具有专门知识的人在线出庭的,参照前款规定执行。
- ⑧ 侮辱、诽谤、威胁、殴打司法工作人员或诉讼参与人,危及法庭安全或扰乱法庭秩序的,根据相关法律规定,予以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究其刑事责任。

参考文献:

- [1] 理查德·萨斯坎德.线上法院与未来司法[M].何广越,译.北京:北京大学出版社,2021:5.
- [2] 肖瑞.后疫情时代在线民事诉讼发展状况与完善路径[J].湖北文理学院学报,2022(4):36-41.
- [3] 安晨曦,刘思瑞.我国远程审判制度的反思与构建[J].福建农林大学学报(哲学社会科学版),2018(6):98-106.
- [4] 左卫民.后疫情时代的在线诉讼路向何方[J].现代法学,2021(6):35-36.
- [5] 陈锦波.论信息技术对传统诉讼的结构性重塑——对电子诉讼的理念、价值和原则切入[J].法制与社会发展,2018(3):108-121.
- [6] 丁朋超.我国互联网法院庭审制度的反思与发展进路[J].政法学刊,2019(8):77-86.
- [7] 张卫平.在线诉讼:制度建构及法理——以民事诉讼程序为中心的思考[J].当代法学,2022(3):17-35.
- [8] 厉文华,朱建伟.最高法六巡跨省联动破解在线诉讼证人出庭难题[N].人民法院报,2020-4-18(1).

On Anomie Risks and Regulation of Online Litigation Orders

ZHOU Wen-lan

(Nanjing Jiangbei New Area People's Court, Nanjing 210031, China)

Abstract: With the development of digital economy and normalization of epidemic prevention and control, online litigation has emerged and been vigorously promoted, which is not only efficient for trial work, but also convenient for participants, challenging traditional rules of procedure. In practice, however, lawsuit main bodies of online trial orders are more likely to differ in value goals, and specific procedure laws are absent. At the same time, special isolation on the part of all participants plays down ceremonial sense and seriousness, which causes online participants in proceedings to ignore judicial etiquette and trial orders, violating public hearing and anomie risks such as witness to testify. Based on the current procedural legal provisions and judicial interpretation, this paper proposes to promote the formulation and improvement of online litigation civil procedure law and related laws on punishing and punishing behaviors that hinder the order of online court proceedings at the legislative level. Pragmatically, efforts should be redoubled for the establishment of judicial work style of judges and cooperative governance of lawyers and other industries. Also, attention should be paid to technical support and offline insurance.

Key words: online litigation; trial order; judicial style; industry government; standardized education